

□ 策划

穿越盆地，自然还你地质奇观

广胜盆地：如置身石的海洋

在广胜山东南、翠盖峰和独秀峰西，广胜盆地是九华第二大盆地。

五代时期南唐名相宋齐丘获封青阳公，就退居于此，后来也被赐死于此。广胜盆地面积约7平方公里。盆地内，怪石、盘岩、高台星罗棋布，不可名状。田内有石，石中有田；细泉跌宕，清流击石；行有石，坐有石，登高望远亦有石。

周游盆地，如置身顽石的海洋。

广胜群峰，包括天华峰、狮子峰、独秀峰、翠盖峰等等，通常在柯村所看到的那秀拔云外的诸多奇峰，基本都集中在广胜盆地，所谓九华如屏风，好景皆在外，指的基本就是这一带，古有“舒潭映月”之景。

舒潭映月是九华古十景之一。舒溪发源于翠盖峰西侧下方，有泉从岩缝中涌出，由小至大，击石鸣弦，称舒姑泉；泉流成溪，飞崖三折，形成上雪潭、下雪潭和瓔珞潭，彼此相距500米，气象各有千秋。上雪潭上悬水从10米高的崖壁飞落而下，形成“水沫抛来骤出奇，满空洒下雪纷披”的奇丽景观。

宏杨盆地：藏在山清水秀间

五溪山和打鼓岭之间，宏杨盆地就在这山清水秀、景色如画之中。

打鼓岭是黄山山脉自东向西延伸的余脉，与棠棣岭、殷溪岭、方家岭等同为新安江和青弋江的分水岭，打鼓河便是由此汇入青弋江的源流之一。这里山峦重叠，林木繁茂，涧流飞泻；空气湿润，土壤肥厚，植物资源颇丰。其地以出产茶叶、香菇、木耳及各种优质杂木而闻名。在峦峰姐妹间，它更以幽远的传说和别致的风景而独树一帜。打鼓岭名称的由来有两种传说：一种说法是，此地山高谷狭，莽莽丛林间群峰叠起，一道道似白练般的瀑布，在峭壁悬崖间飞珠溅玉，蒸云腾雾。那瀑布在山崖间三番冲折，泻入深潭，訇然有声。水声几经山谷回响，像无数面锣鼓在敲打，因而这山叫打鼓岭，岭上的人家叫打鼓村，岭下的小河叫打鼓河。另一说法是，在打鼓潭附近的古道上，有一段石板路，当人负重一步一步蹬道而上时，瀑布声中便清晰传来时轻时重、节奏感很强的鼓音。

而五溪山原名巫溪山。尤其是每年四五月份，漫山遍野盛开的杜鹃花，把春日里的群山映衬得格外艳丽清新。五溪山是十里八村求雨的圣地。每逢久旱不雨，人们就来这里拜祭神龙求雨。

老常住盆地：

黄石溪的源头之一

老常住盆地位于十王峰和天台峰东南侧，因上升幅度较小，相对地势低，经山坡剥蚀后退和流水冲刷作用而形成。它是黄石溪的源头之一。

高山盆地，海拔800米，面积2.5平方公里。四面水源流入盆地，花草茂盛，松林密集，池、井、泉布落有致。曾辟为药材场。

漫步其中，清香飘逸。旧有老常住、中常住和正常住三座寺院，现仅存遗址，但九株古老的银杏仍粗壮挺拔。

盆地，顾名思义，就像一个放在地上的大盆子，所以，人们就把四周高(山地或高原)、中部低(平原或丘陵)的盆地地形称为盆地。

九华山、黄山间的泾县、太平、石台盆地，黄山、天目山间的休宁、屯溪、歙县盆地，尤以新安江上游的休、屯、歙盆地最大。这些盆地海拔多在200~100米以下，地势低平，土壤深厚，自然条件优越。主要河流有水阳江、青弋江、秋浦河、漳河、新安江等。

盆地的景观也是你所想像不到的。方圆百里，高山环绕，层峦叠翠，地质奇观，无一不美。

■ 张亚琴



闵园



打鼓岭

潜山盆地：世界级的化石产地

远在18亿年前，古元代时期，现在的天柱山一带，是一片汪洋大海，大约在距今2.4亿年发生的印支运动，使得这里发生褶皱、隆起，断裂与变质。再经过郯庐断裂带南端活动的影响，天柱山花岗岩体终于在白垩纪形成于潜山盆地的西北面。

此后由于大别山这一动力变质带发育的次级断裂作用，加漫长岁月的风雨剥蚀逐渐形成了峰雄、石奇、崖险、岭秀、洞幽的集萃风貌。

而天柱山因位于大别山超高压变质带与郯庐深大断裂带复合部位，多处榴辉岩露头，是大别山超高压变质带的立典之地。潜山盆地亦为世界级化石产地。

据专家考证，在岳西菖蒲镇和潜山水吼镇之间，有着全球地表出露面积最大的榴辉岩体，面积近100公顷；有全球出露面积最大的硬玉石英岩带，长达30余公里。天柱山世界地质公园范围内(涵盖潜山、岳西两县)保存有丰富的地质遗迹，其中主要地质遗迹类型有：花岗岩地貌、水文地质、超高压变质带、古生物化石等。

1992年，曾在水吼镇发现含金刚石的榴辉岩，这在世界范围内为变质岩中的第二例，榴辉岩中的首例。

下闵园盆地：出产上乘名茶

盆地位于插霄峰。其海拔817米，九华山名峰之一。

古诗云：“绝顶览群峰，巍然插太空。溪腾青掩映，崖壑碧玲珑。”此峰峻峭高耸，两侧悬崖孤削，横截九华街东。花潭涧和龙溪夹峰奔流，汇于龙池。西南为化城盆地，香烟缭绕；东北为闵园峡谷，云雾蒸腾。每当云雾从龙池涌起，触此峰则分成两股云团分别涌向九华街和闵园鼓地，十分壮观。插霄峰全山都是景，悬崖、古寺、奇松、怪石相映成趣。

闵园，原名茗地源，古代出产上乘香茶。相传金地藏曾引种优质茶树于盆地内。今上、中、下闵园皆产名茶，尤以下闵园盆地所产为贵，其汤色清绿，味甘美悠长，兰花型香气高爽持久，堪为茶中上品。

下闵园盆地面积3平方公里。东西高峰屏立，一溪两涧穿插其中。巨岩顽石裸露地表，数以千计，各具异态。尼庵民舍，竹林环抱。

唐永徽四年(653年)，新罗(朝鲜古国)王族金乔觉渡海入唐，在九华山苦行75年，他曾引新罗优质茶种于九华山下闵园盆地内。山中僧人种茶、制茶，以作供佛及招待香客之用。

转身洞盆地：

香客去九华的必经之地

转身洞盆地为九华最大的盆地，面积约8平方公里。四周灌木林中，飞禽走兽怡然自乐。古徽歙进山石板道横穿其中，路随溪转，盘石累累。环境宁静优美。四周岗峦起伏，古木参天，森林密布，溪涧交错。古时香客由南境朝九华山必经之地，后一天门、二天门、三天门遗址尚存，今九黄(九华山至黄山)公路南北穿行全境。相传从西汉至清代为佛道两家弟子修持和常住之所，明代朱元璋与陈友谅在此安营扎寨，传说掌故较多。

主要景点有：转身洞——位于景区西南，天然石洞，洞深5.7米，面积33.6平方米，洞口有一水井和一块清代碑刻，顶架中有一凹型巨石称“转身石”，人在里面可以转身。据传金地藏曾在此洞修身。善男信女入洞可以转世，作恶者到此洞转身可以“重新做人”。洞前可见大殿、僧寮遗址，说明当时这里香火旺盛。

石屋——位于转身洞北。明代建筑，用石条砌成，高2米，宽4米，屋架尚存。

七贤峰——位于景区东部。海拔1337米，为九华山第二高峰。四壁悬立如削，一泻千米，峰巅直立7方巨石，酷似7位老者遨游九华。

分水岭——位于转身洞南，长约10公里。两侧峰峦叠嶂，怪石嵯峨，楼台山风光秀丽。岭水南北分流，南为南阳涧，顺陡峭山岭奔腾咆哮，至南阳，出华溪桥汇入喇叭河；北为龙溪源，沿平缓坡谷，蜿蜒山间，流经闵园，汇入龙池。

平田岗——位于景区北端。相传宋代相国程篁，为观雪景，出资在九华街附近堆土成墩，寒冬季平田岗积雪厚达1米。平田岗积雪为九华古十景之一，现因气候变化，冬季九华山积雪不深，但平田岗雪景依然壮观。